
領域/科目 特殊需求/社會技巧 設計者 江玥蘋 

實施年級 國中三年級 教學節次 共_1_節，本次教學為第   1  節 

單元名稱 親子溝通 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 特社 2-IV-2 區辨各種溝通訊

息的情緒和意圖。  

核心 

素養 

 特社-U-B1 具備掌握語言

與非語言溝通的重點，以

及簡明扼要表達問題的能

力，並以同理心的溝通技

巧解決問題。 
學習內容 

 特社 B-IV-4 學習協商技巧與

求助資源，應用於日常聊天或

討論。 

教材來源 自編教材 

教學設備/資源 筆電、學習單 

學習目標 

1. 能瞭解溝通時各種訊息和情緒的表達，並融入日常的親子互動。 

2. 學習協商技巧與求助資源，應用於日常聊天或討論。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時

間 

備

註 

壹、準備活動 

一、教師準備 

1.相關影片與資料 

2. 製作分享單 

二、學生準備 

1.上課會用到的文具 

3.一顆準備好上課的心 

三、引起動機：  

          1.你跟家人曾因為觀念不同而無法溝通甚至吵架嗎？結果呢？ 

2.有什麼事情或意見是你再也不想跟家人分享的嗎？為什麼？ 

 

貳、發展活動 

一、影片觀賞，青春發言人，『爸媽說過最傷人的這句話 你聽過嗎？』 

         影片的發行者青春發言人前往桃園永平工商進行校園大調查，了解同 

    學們跟爸媽溝通的情況。其中有不少同學表示，曾被爸媽的話傷得很     

    深，當爸媽無法意識到自己的話已經傷到孩子，這時候應該如何溝通  

    讓父母知道你的感受呢？ 
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二、觀後分享 

        1.分享觀看影片之後的感想與收穫 

        你是否也曾經因為爸媽對你說過的某句話或做過的某件事感到難過？ 

        你會如何表達讓爸媽知道你心裡的感受呢？ 

        2.分享單討論 

 
 

三、溝通練習 

    1.影片觀賞，青春發言人，『跟爸媽溝通總是讓你心很累嗎？』 

        2. 試試「我訊息」吧！ 

       □我感覺/我覺得… □因為…  □我期待/我希望… 
 

參、綜合活動 

一、教師的叮嚀： 

1. 現在的生長環境和父母的生長環境截然不同，但本質已經大幅改變。青少年們處

在網路與真實生活交融在一起的新世界中，上學與社交互動至少有些部分是在線上

進行，任何壞消息都很容易在瞬間就會星火燎原，這樣的壓力跟過去的世代完全不

能相提並論。 
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觀看

「我

訊

息」

溝通

的部

分。 

 

 

 



肆、教學反思與自我教學建議 

教學反思 自我教學建議 

      雖然個案會分享與家人出遊的經驗，但是

很少提及就讀幼稚園大班的弟弟，若能在此次

課程活動加入與兄弟姊妹互動的議題，相信可

以更全面的幫助個案了解自己與父母親的互動

與關係。 

       可以多加入情境模擬的活動，讓課程更

活潑，也能夠提供個案思考將來可能遇到有

關親子衝突的議題。 

 

伍、教學專業活動訓練 

教學專業活動紀錄 

  

引起動機 觀看影片 

        

觀後分享 我訊息練習情形 
 

參考資料： 

1. 天下雜誌-親子教育 https://www.cw.com.tw/subchannel.action?idSubChannel=395 

2. 青春發言人 https://www.youtube.com/@ptsyouthnews 

 



112 學年度彰化縣明倫國中教師公開觀課 

表 2-1、觀察紀錄表 

授課教師：江玥蘋  任教年級：  九年級  任教領域/科目：   社會技巧     

回饋人員：黃茗瑜   任教年級：    (選填)任教領域/科目：         (選填) 

教學單元：     親子溝通     ；教學節次：共 1 節，本次教學為第 1 節 

觀察日期：  113  年  3  月  5  日 

層

面 
指標與檢核重點 

    教學表現事實-量化結果 

非常同意非常不同意 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-1 運用有效學方法與學習策略，協助學習。 

A-1-1 能透過教學活動觸發並維持學習動

機。 

    4    3    2    1 

A-1-2 能透過適性及生活化的教材教具習得

重要概念、原則或技能。 
      5      3    2    1 

A-1-3 能透過日常生活情境、經驗及適切的

教學策略，進行思考、討論或實作練

習。 

         4    3    2    1 

A-1-4 在教學活動中能習得學習策略。          4    3    2    1 

A-1-5 能透過多感官、多媒體(科技)方式進行

學習。 
         4    3    2    1 

A-1-6 能習得融入議題之課程內容。          4    3    2    1 

A-2 運用學習評量評估評估學習成效。 

A-2-1 學習情形能適時獲得檢視與回饋。      5      3    2    1 

A-2-2 學習成效能以多元評量方式評估。         4    3    2    1 

A-2-3 能依學習情形適時進行教學調整。     5      3    2    1 

 

層面 指標與檢核重點 
    教學表現事實-量化結果 

非常同意非常不同意 

B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

B-1 建立學生自我管理與監控系統，並增強正向行為表現。 

B-1-1 能透過增強系統進行有效學習。      5      3    2    1 

B-1-2 問題行為能獲得有效處理並減少發

生。 

        4    3    2    1 

B-1-3 能有效建立正向行為。         4    3    2    1 

附件二 



導 
B-2 能安排促進社會性互動的教學環境。 

B-2-1 透過教學環境與設施的安排，有助

於師生及同儕間互動。 

        4    3    2    1 

B-2-2 能習得正向的社交技巧。 
        4    3    2    1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



112 學年度彰化縣明倫國中教師公開觀課 

表 2-1、觀察紀錄表 

授課教師：江玥蘋  任教年級：  九年級  任教領域/科目：   社會技巧     

回饋人員：李佩真   任教年級：    (選填)任教領域/科目：         (選填) 

教學單元：     親子溝通     ；教學節次：共 1 節，本次教學為第 1 節 

觀察日期：  113  年  3  月  5  日 
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教 
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A-2 運用學習評量評估評估學習成效。 

A-2-1 學習情形能適時獲得檢視與回饋。      5      3    2    1 

A-2-2 學習成效能以多元評量方式評估。         4    3    2    1 

A-2-3 能依學習情形適時進行教學調整。     5      3    2    1 
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B-1 建立學生自我管理與監控系統，並增強正向行為表現。 
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附件二 



導 
B-2 能安排促進社會性互動的教學環境。 

B-2-1 透過教學環境與設施的安排，有助

於師生及同儕間互動。 
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B-2-2 能習得正向的社交技巧。 
        4    3    2    1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

彰化縣立明倫國中師公開觀課教學觀察後會談紀錄表 
 

教學班級      不分類巡迴班 會談時間  113 年   3 月   8 日  第 6 節 

教學科目      社會技巧 教學單元      親子溝通 

教 學 者      江玥蘋   觀 察 者  黃茗瑜 

 李佩真 

 

 
※ 建議回饋會談的重點： 

1. 根據教學觀察紀錄進行回饋及澄清，引導教學者瞭解自己的教學優勢與建議改進方向。 

2. 教學者表達自己在教學過程中的感受、看法及省思。 

 

會談項目 會談內容簡要記錄 

教學者教學

優點與特色 

1.以個案自身的問題及親子溝通議題融入課題中進行，輔導並教導。 

2.當下練習溝通技巧，引導學生去思考及觀察情緒語調。 

3.透過影片觀賞，學習並探討親子溝通常見的衝突，是很好引導學 

 生思考自身情形的好方法。 

      4.鼓勵學生以適當的方式和語言勇於表達自己的意見。 

 

對教學者之

具體成長建

議 

 

 

1. 問題的探討可以更簡化，探討過程中可以再加入相關圖片，以引

導同學容易進入主題。 

2. 建議可以請其他老師協助及共同討論，加入與兄弟相處的議題，

讓學生可以更了解自身的問題。 

 

附件三 



 

彰化縣明倫國中公開授課議課成果記錄表 

授課教師： 江玥蘋         任教年級：國三       任教領域/科目：巡迴輔導 (情

障) 

觀課教師： 黃茗瑜 、李佩真 

觀課日期： 113年 3 月 5 日 

一、 教學者分享授課心得：(如說明教學設計理念、學生學習重點、授課心得…) 

     1.教學設計理念幫助學生掌握溝通核心技巧，能夠認真傾聽尊重對方，並觀察 

      注意彼此的情緒語調，注意身體語言表達的涵義。 

     2.透過觀看影片探討及模擬親子溝通情境，運用溝通技巧降低溝通時可能發生 

      的衝突。 

 

二、 觀課者回饋觀課心得：(如從學習目標探究教師教學與學生學習情況、學生學習

表現和教材連結情況回饋、回應教學者關切的焦點、分享觀課的學習…) 

  1.能運用日常生活情境融入課程討論。 

   2.師生互動良好，教學過程中隨時給予學生鼓勵與讚賞。 

   3.透過溝通技巧的練習讓學生更了解如何表達自己的意見。 

 

照片 

 
 

照片 

 

 

說明 

討論親子溝通可能產生的衝突議題。 

說明 

「我訊息…」溝通訓練。 

 

 

 

附件四 


